

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasabos petit sor 3 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés adatik.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK : III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZÁRA

Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

Közlésnek az év folytatán minden hónap elején lehet.



Gondolkodjunk!

Ama nagyszabású tervek, melyeket a városi törvényhatósági bizottsági közgyűlés legutóbb czélul kitűzött, mint a városház- és kaszárnya-építés, a piactér kibővítés, továbbá a Budapest-kecskeméti vasút, alaposan megakadtak; most még a belügyminiszteriumban gondolkodnak rajta, de nincs kizárva a lehetősége annak, hogy majd a hadügyi és honvédelmi, sőt még a kereskedelmi miniszteriumokban is meggondolják, lévén a város közönségének hasonlíthatatlanul kevesebb cselekvési szabadsága, mint bármely más testületnek vagy éppen magán embernek, — a ki épenséggel gondnokság alatt nincs. Így azután kilódhatunk a város türelmetlené vált szűk, setét és kényelmetlen házaiban; restelhetjük a már bizony restelni való öreg városházunk disztelenségét; nyomoroghatunk a piactér tenyérnyi volta miatt; kórház hiányában méltán rovatathatunk meg az ázsiai, nem éppen hízog jelzővel — mind csak azért, mert Budapesten, sőt és Budavárában bizonyonyul jobban tudják ezek szükségesség voltát, helyességét itt soha meg nem fordult hatalmasságok, megítélni, mint azt mi, a mi egyszerű kis városi eszünkkel, tenni tudnánk.

A lajos-mizei vasútnak pedig vagy kereké törött, vagy a szene fogyott el, denique úgy megállt, mint egy csökönyös állat; nem megy az se té — se tova! Azt tartják odafenn, hogy hallgatni arany s a város átiratára hét száma nem válaszolnak, pedig a város közönsége a fölajánlott 130 ezer forint horrendum nagy összegért nem is kívánt többet, mint-hogy a mennyivel az új vasút Budapestig a régénél rövidebb lesz, a tarifa is legyen aránylag annnyival kevesebb; de bizony kislült, hogy a kétszerkettő nem mindenütt négy, mert a legutóbb tett ajánlatokban még csak azt sem, hanem annak csak

mintegy három negyedrészt ígérték, a mit a város mint minimális engedményt legalább is megkívánt. Most aztán azon gondolkodnak, hogy megadják-e a jogos kívánságot, vagy hogy megpróbálják-e még velünk elhitetni, hogy a 130 ezer forint akkor is hasznos befektetés lesz, ha abból nekik lesz hasznuk s nem nekünk.

No csak hadd gondolkodjanak, itt már még megtordítva is áll a példabeszéd, hogy a „az idő pénz; ők tudják a maguk dolgát, mi ezt a vasútépítést most próbáljuk először, nem tudjuk, most tanuljuk. Hátha majd még időnk marad, hogy tanuljunk s aztán a sok gondolkodásnak az lesz a vége, hogy a 130 ezer forintunk megmarad? Hátha ezért a kis időért visszanyernénk a 130 ezer forintunkat, ugyan mi rosz lenne abban?

De hát ha már ily mély a gondolkodás, a mi érdekünkben, gondolkodjunk egy kicsit magunk is; mert van ám ennek a dolognak más oldala is, a mi már még komolyabban érint bennünket, a mit hogy megérthessünk, előre kell bocsátani, hogy itt ösidőktől fogva az volt a szokás, hogy a kihasználatlan jövedelmeket szépen paragon hagyták mindaddig, míg csak valamely szükség kielégítése azok kihasználását szükségessé nem tette. Mi egy szóval sem mondjuk, hogy ez valami dicsőre méltó pénzügyi politika volna, sőt azt sem mondjuk, hogy ezt így nyilvánosan kiírni valami nagy dicsőségünkre való, de hát mit tegyünk, mikor úgy van? Avagy a szentkirályi erdő, ha soha lovassági laktanyát nem építettünk volna, nem éppen úgy hatványozott krajezárt jövedelmezett volna holdanként? de azért mégis csak akkor irtottuk, ki s csak azért adtuk ki holdját 8—10 frtért haszonbérbe, mikor és mert a kaszárnya-építésre pénz kellett.

És vajon nem éppen így vagyunk-e nagy terjedelmű futó homokjainkkal

is, hogy bár azoknak szőlő és gyümölcs tenyésztésre kiválóan alkalmas voltát századok óta ismerjük: csekély rész híján, a mit itt ott eladtunk belőle, hagyjuk egyetlen egy krajezárt jövedelmet sem hozó kutya-tejet s más hasonló disz növényeket teremni s azok értékesítéséhez csak akkor fogunk, mikor városházát s több efféle akarunk építeni. S most már, mert ezek az eladások s haszonbérbe kiadások a tervbe vett építkezésekkel össze vannak kapcsolva, a gondolkodás miatt szépen meg fog történni, hogy azoknak legalább is egy évi jövedelmét elfogjuk veszíteni, — már pedig a mi nézetünk szerint, ha a bécsi városházánál díszesebb városházánk volna is és ha a piacterünk a szegedinél is nagyobb és szebb volna, és ha már mind a négy kerületi iskola fel volna is építve: a kihasználható jövedelemforrásokat még akkor is ki kellene használni.

Pedig ennek a homokkérdésnek még más oldala is van, az nevezetesen, hogy a nem homok talajon fekvő szőlők kipusztulása miatt az ország sok részében igyekeznek a homok területeket kihasználni és kétségtelen, hogy a helyzet gyors kihasználása feltétlen előnyvel jár.

Nézetünk tehát az, hogy az építkezésektől függetlenül, az eladásra szánt területeket — annnyival inkább a haszonbérbe adandókat — mielőbb el kell adni, illetőleg haszonbérbe adni és ezen felül a szőlő ültetést hatóságilag megkönnyíteni, ámdé úgy, hogy az új ültetendő területeken a borgyűneműségét és jóságát, czelszerű szabályok által — melyek a fajok megválasztására, a művelés mikéntjére stb. — vonatkoznak, eleve biztosítsuk.

Csak azután nagyon sokáig ne gondolkodjunk.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

Gizike.

— Elbeszélés. —

I.

Nagyon szerették egymást, azzal a lángoló, azzal az idealisztikus, platói szerelemmel, mely a 15—17 évesek szívét egészen betölti.

A szöke, gyermeket Hortoványi Gizike a ballet-karnak volt növendéke. Még csak az utolsó sorban tánczolt, mert szép és üde arczánál, élénk kék szeméinél egyebet nem igen mutathatott.

Csak hadd fejlődjen, majd előbbre kerül ő is nemsokára, mert igen ügyes egy leányka ám a kis Gizike! mondogatta a ballet mester.

Kállói Dezső a tanítóképezkedéssel volt hallgatója. Csinos barna fű volt, pelyhedző fekete bajuszkaival.

Egy házban laktak. Szegények, bizony igazán szegények voltak az istenadtáknak a szülei.

Gizike anyja mosónő volt. Dezső pedig takarítani járt. Özvegy asszony volt mindkettő.

De mit nekik jó szülőjük szegénysége, ha az ő szüveik, a jelenüket egy édes, egy boldog tudat aranyozza be, hogy: végtelenül szeretik egymást. És a mint Dezső leteszi a tanítói képesítőt, állomást foglal és azonnal elmennek a legutolsó kis

faluba is, — igen együtt, akár milyen messzire is, mint férj és feleség.

Kell-e ennél szebb terv és befejezés?... Erről beszéltek, ha együtt voltak, ezzel váltak el, ha egymástól távoznunk kellett.

Boldog idő! mely csak folyton kék eget lát, — és a borúra nem is gondol! Mintha az nem is léteznék, — legalább nekik nem!

II.

Az operánál a „Hegytündérleánya” című balletre készültek.

Éppen a magán szerepeket osztogatta szét a balletmester. Minden szerepe talált kedvire valót, csak a tündér leánykáját nem tudta, hogy valóban kinek is adja. Ezt a szerepet csakis valami kék szemű, kiváló szép, szöke leánykának kell játszania! És újra végignézett a balletseregen. Szemügyre vett minden leánykát.

— Nini! azám! — kiáltott fel örömteljesen. És a szeme egyszerűbe megakadt egyik szöke leánykán. Ejnye ni! erről a kis műkusról majd feledkeztem. Jöjjön csak ide édes lelkem! Most már meg van az egész személyzet. Maga fogja adni a tündér leánykáját!... No ne féljen!... Nem kell azért úgy megijednie és annyira elpirulnia, hiszen majd betanítom!

És még az nap megkezdte a próbákat. Gizike mikor délbe hazérkezett, még akkor is valami különös érzés, talán láz fogta el. Minden ízében reszkett, de azért végtelenül boldog volt.

Dezsőnek is elmondott mindent. De az

korán se örvendett a törtéteken annyira, mint Gizike előre hitte.

— Hogyan? és te nem is örvendez ezen? kérde a szép szöke leányka a fiatal embert.

— Óh... dehogyan nem édesem... ha te... úgy kívánod!

III.

A „Hegyi tündér leánya” ballet előadását megtartották.

Kállói csak az előadás után, mikor Gizikét hazakísérte, hallotta, hogy mily nagy tapsot kapott.

Gizike oly elragadtatással, oly lázzal beszélt az előadásról, főképen diadaláról, mintha az est, sőt az egész ballet sikere, csak tőle függött volna.

Kállói csak hallgatta s úgy, a hogy örvendeni is látszott, osztzkodni iparkodott a leányka végtelen örömeiben; de azért meglátszott rajta, hogy ezt nem teljes szívből teszi.

— És te nem is örülsz mindezen? kérde meglepetten a leányka. Dezső! mi lelt? Miért vagy ma oly különös? Mások annyit nevetél, most meg oly szótalan vagy?

— Nem akartalak félbeszakítani drága angyalom. Meg aztán, — képzeld csak, — a 15 forintos tanítástomat elvesztettem. A kis Béla, a derék, jó fiúcska meghalt.

— Ejnye, ejnye! No de hiszen majd csak lesz megint másik tanítástod? Igazán sajnálalak!

— Szegény anyám! ő érzi meg majd ezt legjobban....

A leghasznosabb gazdasági növény.

Bizonyosan emlékeznek még sokan tisztelt olvasóm közül, különösen a gazdaközönség köréből azon mintegy két méter magas, két újni vastag szárá és tenyérnyi nagy levelű ágas-bugas növényre, melyet a 40 es évek utolján és az 50-es évek elején, megboldogult szülőim Városházán azon a földön 10 éven át termeltek, mely most Dékány Gábor testvérem tulajdonát képezi.

Ennek a növénynek a tudományos neve: Ricinus communis és ricinus afrikanus, a németek Wunderbaum néven nevezik, mert sokban hasonlít alakjára a kisdé fához, a magyar neve: Himboly, mi azonban Kecskeméten közönségesen csak olajbáknak nevezik, mert magja tökéletesen hasonlít a cizmos vajbáéhoz.

Ez az olajbák ma a legjövendelműbb gazdasági növény, melyhez hasonlót nem találhatunk már akkor is szépen jövendelműzett, midőn szülőim 1844—1854-ig termeltek, pedig akkor éppen fele ára volt, mint most van, mert akkor métermázsáját 24—30 forinttal fizette Jármaj Gusztáv, a zöld orszárhoz czimzett gyógyszerár tulajdonosa, a kecskeméti ház áttellenében levő sarkon; most pedig 58—60 forinttal fizetik métermázsáját és egy hold közép minőségű, barna, laza földön megterem évenként 4—6 métermázsza mag, egy métermázsára körülbelül 2 pesti mérő mag megy.

Olaja a legfinomabb hashajtó szer, azért igen drága olajának métermázsája most 75—80 frt. A mag egyik végén van egy kis sapka alakú barna paizs, ennek meg az a sajátága, hogyha 5—6 ilyen paizskát porrá törünk és vízben bevesszük hányást idéz elő.

Az olajbák magjában annyj olaj van, hogyha azt héjától megtisztítva ujjaink között szét morzsoljuk, majd nem egészen olajjá válik s alig marad valami csekély szilárd rész az ujjaink között.

Az olajbák kelendősege igen nagy, mint a napokban említette, az országos gazdasági egyesület gyűlésén egy Schwarz Izidor nevű olajkereskedő, Franciaországban van Marselleiben, Verminék és társa, mely maga évenként 2000 waggon magot dolgoz fel és hoz forgalomba; de Budapesten is minden pillanatban lehet értékesíteni a folyó 58—60 frt árban minden pillanatban, és a hányaszor vittem, Jármaj úr mindannyiszor rögtön megvette és a folyó árat kifizette.

De, hogy milyen pénzt hozó növény az olajbák, azt csak akkor láthatjuk tisztán, ha egy kis számitást teszünk.

Az olajbák mindenütt jó haszonnal ter-

Ez volt az egyik oka lehagoltságának; de szívében erősen éledezett egy fájó sejtetem....

IV.

Egy néhány nap múlva, egy igen szép hintó állt meg kis házuk előtt. A kocsi mellől az inas leszállt és Gizikékhez sietett. A meglepett fiatal ember mindezt erősen dobogó szívvel és visszafojtott lélegzettel nézte.... Ugyan mi fog most itt történni?...

Mintha sejtette volna már, hogy Gizikét.... ah! nem! az még sem lehet!

És ime már ki is jött.

Mikor a fiatal ember sápadt arczát és különös tekintetét észrevette — elpirult, s mintha nem is akart volna hozzája szólani, mintha nem is látta volna meg, tova akart sietni.... De mégis megállt és visszafordulva, némi zavarral mondá:

— Isten önnel Kállói úr! A viszontlátásra!

A fiatal ember a fejéhez kapott és szinte visszatartodott. Mire már e szavakat kiáltotta utána: De Gizikém! már akkor a kocsi elrohogott a szép szöke leánykával....

Még sokáig ott állt a kapu előtt... s hosszasan nézett... nézett a díszes kocsi után.... A mikor már nem láthatta, egy nagyot sóhajtott a szerencsétlen fiatal ember, s fejt lelhorgasztva kezével egyet legyintve, mondá:

— Hát ő is csak olyan lenne, mint a többi?... Nem! az nem lehet!!

Ezzel bement lakásukba és alighogy

melhető ott, a hol a kukorica megterem, a sivány homokban és az agyagos erősen kötött talajban elszárad.

Egy hold közép minőségű föld árát 200 frtra tevé, ennek évi kamata 12 frt, kétszeri szántás díja 6 frt, kétszeri kapálás 16 frt, a szedés díj; mivel ezt bármely 8-10 éves gyermek vagy öreg asszony elvégezheti, bőven számítva 10 frt, 5 kilogramm vető mag 60 krajczárjával számítva 3 frt, tehát az összes kiadás tesz 47 frtot. Egy évi közép termés 5 métermáza 58 frt legalsó árral számítva 290 frt összes jövedelem, ebből levonva a 47 frt kiadást, marad tiszta jövedelemként 243 frt ennyit pedig úgy hiszem a dohány termelés sem ad, pedig ez sokkal több utánjárással és költséggel jár, mint az olajbaj termelés, melyet azon kívül már novemberben értékesíthető is és nincs alá vetve sem a beváltó hivatali szeszélyeknek, mert szabadárú levén, nem nyúg az egyed-áruság járma alatt, sem a finansz zaklatásainak nincs kitéve.

Ezen előnyökön kívül van még az olajbajnak egy kiváló haszna, tapasztalásom szerint, lábas háziállataink az olajbaj táblát meg sem közelítik, de még azon vete-ményeket sem, melyek körül vannak vetve olajbajjal s így bennök kárt sem tesznek, valószínűleg azért, mert az olajbaj zöld növényének kiállhatatlan szaga van, mely a nap melegebb részeiben nagyon erős, hasonlít az avas olaj szagához és a közötté járó embert hányásra ingerli.

Ha tehát a legelők szélében, vagy a tanya környékén levő kapa növényeinket vagy vetéseinket egy-két sor olajbajjal körül ültetjük, jobban megvédehetjük őket lábas jószágaink dibolásától, mintha sövényvel vennék körül s azon felül meg ezen növények gazdag termését is értékesíthetjük. Korója kitűnő tüzelő anyag, de sem ezt, sem levelét meg nem eszi egyik háziállat sem. A rovarok között is csak egyet ismerünk, az úgynevezett Himboly-selyem hernyót (Bombyx. Arrynda, Ricinus-Spinner-t), mely az olajbaj eredeti hazájában, Kelet-Indiában és növény levelével táplálkozik és igen finom selyem-anyagot szolgáltat.

Termelési módja. Mint már említém, az olajbaj hazánkban mindenütt szép haszonnal termelhető, hol a kukorica megterem, ápolási módja épen az, mi a kukoriczé. Ápril hónapban Szt-György nap táján elvetjük kétszeri szántásba a szántás lehetőleg mély legyen, mert a növény főgyökere mélyen lehatol a földre. Egy bokorba rendszeren 3 szemet vetünk; de a bokrokot jóval távolabb vessük egymástól, mint a kukoriczét, mert a növény felül dúsán elágazván nagyobb tért igényel. A tavaszi tagot jobban eltűri mint a kukorica vagy bab; de ha mégis elvagnya, lehet kifoltolni vagy egészen újra vetni, annál inkább mert gyümölesse úgyse érkezik meg, hanem csak apránként, ürge, pipiske, vagy más efféle kártékony állat nem rongálja.

Ha a növény egy arasz magas, megkapáljuk és a gyomtól gondosan megtisztítjuk; ha mintegy félméter magasra nőtt feltöltjük, a töltés lehetőleg nagy legyen, mert különben a növényt, mivel erősen elágazik és nagy levelei vannak, a szél könnyen kidönti. Töltés közben ha mind a három mag kikelt a legstnyább növényt kitejük, eldobjuk, és csak két szálat hagyunk egy bokorban.

Szüretelési módja. Az olajbaj virágzata épen olyan bokréta, mint a vadgesztenyé, gyümölesse is épen olyan tüskés,

csak hogy sokkal kisebb és hamvaszöld színű 3 rekeszű tok, mindenik rekeszben van egy-egy babszem nagyságú hamvas czirnos mag, érnei kezd július hó közepén s érik és virágzik folyton mindaddig, még az őszi fagyok ágait is meg nem támadják; tehát a szüretelést is meg kell kezdeni július közepén, és folytatni kell naponként, míg a termés be nincs takarítva.

Az érett tokokat korán raggal kell szedni, mielőtt nagyon megszáradnának, mert különben felpattannak s a magot a földre szorják, honnan a felszedés nagy bajjal jár, mert a mag színe nagyon hasonlít a földéhez, azért nehezen lehet megállni, nincs tehát más mód, mint az olajbaj vetést minden reggel bejárni minden növényt jól megvizsgálni és az érett tokokat leszedni. A megvizsgálás módját némileg megkönnyíti az a körülmény, hogy a gyümölesse érése bizonyos rendben történik; először azon tokok kezdenek megérni, melyek a főágatok között álló tengelyen, a szár felső végén ülnek, ezeket követik a másod és harmad rendű ágtörök között magasabban ülők, ha az érett tokok keresésénél erre figyelemmel vagyunk a növények megvizsgálása tetemesen megkönnyebbítették.

Színre nézve az éretlen tok világos zöld és deres, mint az érett szilva; sötét színű és nem deres, az éretlen erősen ül csomóján az érett lazán és könnyen leszakítható; szedéséhez semmi eszköz nem szükséges csak egy kosár, melybe a leszedett tokokat bele hányjuk és egy zsák, melybe a megtelt kosár tartalmát bele öntjük; mert az éretlen tokokat erővel leszakítani nem szabad; mert ezek magja szaradás közben erősen megapad és kevés olajat ad, az érett pedig könnyen leválik és sokszor már a markunkban szét eselők.

Ha az érett tokokat leszedtük és napos idő van, legjobb azokat ponyvára szuszteríteni, hogy a nap hadd szűsön rájok; de arra figyelniük kell, hogy a széles tokok legalább egy lépésnyire legyenek a ponyva szélétől, mert a mint a nap melegen rájok süt, a tokok önmaguktól szét feselnek és a magokat szétrugdallják a földre.

Este felé össze rázzuk az egészet a ponyva egyik végére, a másikon pedig egyszerű szelelés által külön választjuk a tiszta magot a tokrészeketől, s eltesszük száraz helyre.

Azon tokokat, melyek az első napon szét nem repedeztek, a következő napokon ismét kiterítjük az új szedéssel, s ha többszöri kiterítés után se feselnek szét, mi leginkább az őszi szedéseknél történik meg, akkor ezeket bugázó fával gyöngén vergetve repszettjük szét.

A tiszta magot száraz helyen kell tartanunk, mert ha nedves helyen áll, fényt elveszti s ez csökkent értékét.

Ennyiből áll az olajbaj termelési módja s megvagyok győződve, hogy gazdaközönségünk egy része, mely különben is hajlandó pártolni minden hasznos és ezel-szerű újítást, mi a nemzetgazdaságot haladására szolgál, szívesen termelne olajbajot is, ha annak természetét egy őszi napon néhány napszámossal betakaríthatatná; de hát ki az őrög fog vele babrálni július közepétől október végéig.

Pedig nagyon tévednek a gazda urak, a kik így gondolkoznak, mert a künn lakó gyermekek gazdáira az olajbaj termelési valóságos áldás lenne, miután gyermekeiket azon időben midőn a pusztai iskolák

ugy is zárva vannak, hasznosan foglalkoztatná. Azon gazdák pedig, kiknek tanyáján 3-4 éves gányó vagy cseléd gyermek ásitózik, egész nyáron ezeket segélyezhetné és foglalkoztatná elemükért is, ami azok szülőinek nagy könnyebbségére szolgálna, a gazda pedig észre se venné a kiadás és nemét. Tehát lehet, csak akarni kell!

A jó példaadás e téren első sorban a gazdasági iskolát nemcsak megilleti, hanem kötelezi is, második sorban a pusztai tanítókat és kinnlakó gyermekek gazdák jártatnak első jó példával annál inkább, mert itt nem kísérletezésről van szó, hanem egy nagyon szépen jövedelmező növény termelésének újul való meghonosításáról és terjesztéséről.

En a sikeréretti jót állók; mert 10 évi tapasztalatból tudom, hogy az egyhold városföldi táblán csak 1847-ben termelt 3 méter máza olajbaj, de az év tudtommal minden termésre rosz volt, a többi évben mindig meg termelt a 4-5 söt egyben a 6 métermáza.

A vető magot bármely jó hitélű budapesti magkereskedőnél.

Dr. Dékány Ráfael.

Színház.

A mult színházi hét Ferenczy né Papp Erzsébet vendégszereplésével tölt el, ki is a távozó Zombory Iona helyett szerződési czéllal jött színházunkhoz férjével Ferenczy Bélával. Közönségünk jól ismeri Ferenczy nént a multból, mikor ugyancsak Pesti Ithász társulatának volt primadonnája. Ismeri kellemes hangját, csinos játékát, és rokonszenves is vele. Kár azonban, hogy épen a legrosszabb napokon lépett fel először. T. i. ki jött volna a színházba szombaton, mikor a jogász estély tartotta vissza a közönséget a színház tömegesebb látogatásától és másnap, mikor annak fátáradalmait kellett kipihenni. És e körülmény főleg szombaton érezhető is volt Ferenczy né játékán; mert üres padok előtt bemutatásban fellépni valóban nem is lehet irigylendő. Csiky és Konti Királytörsében lépett fel először Fiora szerepében, mint említok gyér látogatottság mellett. A szép zenéjű és meséjű operett sikere Viola indisposíciója folytán is szenvedett. Viola ugyanis annyira rekedt és kedvetlen volt, hogy Radzivil alig élvezhetően adta. Hangja csupán a második felvonás 11. számában (Fátyol borul a napra) nyílt kissé meg, melyre úgy látszik tartogatta is hangerejét; különben pedig az alig volt néha hallható. Lollát Szigethy Mari énekelte Amadillt pedig Pártos Etel. Mindkettőtől elismerőleg kell megemlékeznünk. Sajnáljuk, hogy mindjárt az első felvonásból 4. sz. gyönyörű drót (Garanának szép virága) oly sebes ütemben vezette a karmester, hogy annak eleje alig volt élvezhető. Nézetünk szerint ily lyrái ömlengés csupán andante van helyén. Kedélyes alak volt Dobó Don Bernardója, Tukoray Marx bárója, kinek kupléját Koepkekl meg kellett ismételn. De az estély fénypontja természetesen Ferenczy né volt, ki bizonyára még inkább kiemelte volna szerepét, ha azt nagyobb közönség előtthette volna.

Vasárnap félház előtt lépett fel Ferenczy né Gerő Károly Vadgalambjának czimzerepében és érezhetőleg jobb kedvvel is játszott s énekel, mint előtte való nap. Örömmel jelezhetjük, hogy a különben igen nehéz szerep alakításában Ferenczy né határozott haladást tett. Régebben ő ez alak-

ban valóságos félkegyelműt játszott, holott a költő inteniója mindössze egy a társadalom csizolásától merőben távol maradt, romlatlan szívű leányt akar Riezában a néző elé állítani. Roppant nehéz tehát a színész helyzete, nehogy alakítása a szépbl a rúba átmenjen. Ferenczy né azonban még nem egyszer ingadozott e választáson, bár sokkal ritkábban, mint régebben; és e körülménnyel jelzé, hogy gondolkodó és okuló színész. Férje Ferenczy Meskó Balázst helyesen fogta fel és jól alakította. A közönség felderítésére Dobónak Dicső Adalbertje és Timárnának Bábija nagyban hozzájárult. A darabot a szerzőnek személyes rendezése mellett játszották, kit is a zajos tapos a lámpák elé tártak. — Ez előadás alkalmával lett a jan. 28-ról elmaradt sors-házás is a jótékony négyelet részéről megtartva, mikor is a 105 szam lett kibűzva.

Kedden részben a helybeli főreáliskolai segélyező egyesület javára adatott Virányi Ignác, főreáliskolai tanár társadalmi szim-műve a Nagyravágyás. A jótékony ezélt telt házat eredményezett, mely körülmény az elmerüléstől tartó szántársulatra is jótékonyan hatott. Sajnálattunkra térszúke miatt a darabba magára ki nem terjeszkehdhetünk és csupán az előadásra kell röviden szoritkoznunk. Határozottan el kell itélnünk A sz-talos (Bükkönyi gr.) játékát, ki az érzelme hullámzását mindössze folytonos kiabálással akarja festeni és nem ritkán fűlértóvő lesz. Pesti szerepét (Várkonyi Márton) nem tudta, és e körülmény a különben kitűnő routine u színésznek játékán is megérzhető volt. De Dobó Szendelendy bárót igen jól fogta fel és jól is alakította. Előnyösen említjük még fel Polgár Fannyt (Angela) és Szigethy Marit (Hantos Gizella), a férfiak közül Krémert (Várkonyi Gyula) és Borbélyt (Farnos). A közönség tapsainak engedel a szerző az első felvonás végén megjelent, mikor is csinos koszorú bocsátkozott elébe.

Csütörtökön Németh Ignác kar-nagynak jutalomjátékának Planquette-nek örök szép operetteje a kornevilli haragok került színre félház előtt. Ferenczy né és Ferenczy mint vendékek léptek fel. A közönség az operettek és gyöngyében mindvégig gyönyörködött és nem egyszer nyílt jelenetben is kitüntette a főbb szereplőket. Ferenczy né igen kedvesen adta Serpoltet és csinosan is énekelte, de leginkább ki kell emelnünk Dobót ki az unoka visszértét jelző harangozás alatt megtébozódott Gáspár apót drámai plasticitással adta és különben is szerepét egészen helyesen fogta fel és játszotta. Éneke bár öt pár excellence énekesnek nem tartjuk — a koldús románcban igen szépen hatott. De Asztalos (Henri) végkép elejtette szerepét, mely amoly sem az ő hangjára iratott. Ferenczy a bírót, Viola Grenieucht és Szigethy Mari Germaine-t jól énekeltek, de a karok rosszak voltak. Altáiban egy kissé több figyelem a hangváltozatokban nem ártana; ezt csupán Ferenczy né Dobónál tapasztaltuk, a többinél alig.

Végül el nem mulaszthatjuk, hogy t. olvasónk szives figyelmét a társulat bérlet-hirdetésére fel ne hívjuk és azt a legmelegben ne ajánljuk. Kissé több pártolást e társulat bizony méltán megérdemelne.

KÜLÖNFÉLEK.

— Közgyűlés. A törvényhatóság bizottsága folyó évi február hó 10-én hétfőn

leült kopott kis asztala mellé, fejté kezeibe tetmetve, már ismét felkelt és kiment az útézár. Ott aztán járt-kelt, bolyongott egyikén fel, a másikon le. Maga se tudta, hogy merre jár, csak folyton ment, mert űzte, kergette őt egy család szép szöke lányka tekintete; egy kép; a fényes árfogat; és egy kétségbeesztő gondolat, egy fájo érzés: a szörnny családás....

Csak másnap reggel ért haza. A képezdében egy hétag nem is látták.... Ki tudna ilyenkor tanuini?... ..

V.

Ejje! volt. Mint az örült, a kit egy rögeszme tett rabjává, s dől-fel, jár-kel meredt tekintettel, úgy bolyongott még most is, folyton a földre nézve kétségbeesetten a Danaparton Dezső.

— Szakadj meg! óh szakadj meg te szegény szivem: sóhajtott fel, s a rakparton megállt.

Előtte hömpölygött a víz. Csendes volt minden, csak a lámpák beleszó fénye tánczolt a hullámain eszeveszetten.

És még mindig csak Gizike, mindig csak Gizike járt eszében.

— Hát van igazság a földön? sóhajtott fel ismét.

Szinte látta még a mily anygialan tekintett rája az a szép szöke lányka; szinte hallotta, mintha suttogná: Oh édes Dezsőm, mint szeretlek!

Majd egyszerre átnyíllott egész testén egy borzasztó érzés: a való, az elviselhetlen jelen. Hogyne, mikor már Gizike egy nyomorult csabító karjaiban van.... ..

— Nyugalom oda! Szivem össze van zúva! A jövő édes reménye pedig megsemmisülve!... Minek is hát így élni, ha már minden oda! Minek?... ..

Ily gondolatok űzték egymást lázas agyában.

— Az ég akarta, hogy így legyen; az kívánta! ah! hát legyen is úgy egészen! Legyen vége mindennek!

Ezzel visszafordult a város felé s kezével búcsút intve, mondá:

— Légy hát boldog azzal a nagy úrral! boldog, örökre!

Majd hirtelen visszafordult, s egy eltökélt lépést téve — visszarettenve kapott két kezével homlokához és remegő hangon mondá: — Ah! Nem! anyám! nem! drága mindennem! Nem hagylak! — nem! kise-gitene meg, akkor téged, még ha én is el-hagynálak, s többé nem lennék?... .. A kötelesség, a szeretet más parancsol.... ..

VI.

— Kállói! szólj egy napon a képzédei igazgató! Adok magának egy jó kondíciót. Itt a czim, menjen el, nézze meg!

A jó Isten tehát még se hagy el! gondolá a sápadt képű fiatal ember. Szegény anyám! Most már nemcsak kenyerén és vízen tognak élni. Lesz húsa való is!

És szinte rohant az Andrássy-út felé. Az első emeleten beszengett. Bebozsították.

Egy igen nyájas képű 50-60 éves, szes hajú és szakálú úr fogadta. A legszebb szobájába vezette és leültette maga mellé. Nem beszélgethettek tovább egy negyed

óránál, s már is megegyeztek. 30 forint havidíjért, naponként fog egy órát adni, egy kisasszonynak, a kit írni és olvasni kell megtanítania.

Édes érzélemmel sietett haza a szegény fiatal ember, drága jó anyjának az örömhirt elmondani.

— Látod, látod édes fiam! — mondotta az alacsony termetű, beesett arcú öreg nő. Úgy-e mondtam, ne csüggedj! Még meg fog segíteni bennünket a jó Isten!....

VII.

— Tessék helyet foglalni, — szólott nyájasan Kállóhoz másnap az öreg úr. Azonnal idevezetem a tanítványát.

Az alacsony, de széles termetű öreg úr elment, s néhány pillanat múlva a szomszéd szoba széles ajtaja kinyílt és egy gyönyörű világos, tarka ruhában kilépett az ő leendő tanítványa, a nem rég még mindene!

Gizike Dezső láttára összerezent és visszahökent. Mosolygó arca egyszerre el-sápadt. Ajka remegett, lába inogott, s mintha szédülés fogta volna el, úgy ide oda ingadozott.

— Az Istenért mi lelte magácskát? Szóljon! mi baja? kiáltott fel ijedten az öreg úr és Gizike kezét megragadta s derekát hirtelen áttogatta. Majd egy gyors tekintet vetett a fiatal ember felé, a ki kezét homlokára szorítva állt és meredten nézett felfelé.

Most már mindent megértett.

Kállói egy lesújtó és megvető tekintet vetve Gizike felé, hirtelen eltávozott. Haza érkezve mindent megmondott anyjának.

Anyja könyözött szemekkel tekintett fiára s egy forró csókkal jutalmazta meg jellemes fiat.

VIII.

Úgy 10-12 év is elmúlt már a történet után.

Kállói a fővárosban maradt. Megválasztották tanítónak.

Azó má meg is nősült. Éppen két hónapja született a második gyermeke.

Cselédváltozás volt a háznál. Újat kellett hát fogadniok. Kállóiné, egy jól megtermett, csinos barna nő volt, már félíg-meddig meg is alkudott a másik szobában egygyel, a kit az előbb vezettet ide a cselédszerző Hunyadi Jajtesz legénye.

— Jer csak édesem! Nézd meg te is, jó lesz-e hozzánk e nő? szólott be Kállóiné férjéhez a másik szobából.

Kállói nézve fogva vezette be a kis Pistikát, s a mikor megpillantotta a kopott ruhájú vézna nőt, kinek arcán égési sebek, forradások voltak, és az viszont őt is meglátta.... egy borzasztó érzés borzongatgatta végig egész testét.

A forradások arcú nő összerezent, úgyszólván halálsápadta lón, s akadozó lélegzettel, zavartan és halkán mondá:

Van Isten! igen van! a ki büntet és a ki jutalmaz is!

Ezzel kényényt arczára emelve, zokogva gyorsan távozott.

Mi lelte ezt a nőt?... Ezt igazán nem értem! mondá meglepetten Kállóiné.

— De én — nagyon is értem.... Jer

tartja rendes havi ülését, melyre a meghívók már szét is küldettek.

— **A városi bizottsági tagok** fele részének újonválasztása tárgyában — mely március hó végén fog megjelenni, — vasárnap, f. hó. 9-én d. u. 3 órakor az Olvasókörben nagyobb előtervezet fog tartatni, melyre a választók figyelmét ez úton is felhívjuk.

— **Jogászbál.** A kecskeméti jogakademia ifjúsága által f. hó 1-én rendezett bál egyike volt a farsang legsikerültebb mulatságainak. A hangverseny műsorozata igen ügyesen és változatosan volt összeállítva, a rendezők is mindent elkövettek, hogy a jogászbál régi híréhez méltó legyen, és így nagyon természetes, hogy úgy az erkölcsi, mint az anyagi siker nem maradhatott el. Szép számú, válogatott közönséggel teltek meg a Casino terméi. A hangverseny 8 órakor vette kezdetét. Nyi tányul az úribanda játszott egy részletet Weber „Büvös vadász” operájából. A úribanda szabatos játékat mindnyájan ismerjük, tagjai bár megfogytakozva, de meg nem törve most is lelkesen feleltek meg feladatuknak. A program második számában Zombory Ida k. a. szavalta Arany János „Tetemre hívás”-át oly érzéssel és bensőségességgel, mely egészen méltó a nagy költő e remek alkotásához. Az ügyes szavallatot megtapsolták és megjellegtezték. A hangverseny fénypontját Dr. Kovács Pálné úrnő éneke képezte, ki a „Büvös vadász” operából Agatha dalát énekelte, ezen kívül pedig a közönség szünni nem akartó tapsaira több magyar népdalt is adott elő Predics Irén k. a. zongorakísérettel. Dr. Kovács Pálné úrnő ez alkalommal még növelte a nímuszt, mely szép, ügyes és iskolázott énekehez úgy sok sikerei után fűződik. — Halász Mariska k. a. ügyes ezimballomjátékával újra bebizonyította iskolájának kitűnőségét, mely a hangszerbe annyi életet és érzést tud önteni. Predics Irén k. a. Beriot nagy hangversenyművét adta elő hegedűn Dr. Szless József úr zongorakísérettel. Predics Irén k. a. kitűnő hegedűjátéka nem szorul dicséretünkre; mint mindig, úgy most is szépen, érzéssel játszott. — Faddy János „A kakasúllón” komikus jelenetekben gazdag szavallata nagy tetszésben részesült. Az ügyes, rutinirt szavallót méltán éljenztek meg. A hangverseny utíj. Bakty Mihály „Induló”-jával zárta be az úribanda. A kissé hosszúra nyújtott hangverseny után kezdődött a tánc. A négyeseket 30 pár táncolt. A hölgyek közül jelen voltak: Belák Mariska, Cserekyei Ida, Domján Ilonka, Dávid nővérek, Fekete Rózsa, Fekete Ida, Fekete nővérek, Halász Mariska, Jávory Mariska, Ilhász Sarolta, Katona Mariska, Kovács Rózsa (Iszák), Krizsán Mariska, Lestár Gizella, Magyar Erzsike, Mayerffy Juliska, Nemesik Ida, Predics Irén, Staffenberger Margit (B. pest), Szokolay Ida, Zombory Ida; Cserekyei Károlyné, Fekete Istvánné, Zombory Lászlóné, Dr. Kovács Pálné, Kiss Ferenczné, Szokolay Mihályné, Petrács Kammerer Gyuláné, Dr. Hoffmann Elné, Seemann Kálmáné, Perényiné, Dr. Szlessné, Mádné, Nagy Imréné, Krizsáné, Koritsánszkyé, Papp Sándorné, özv. Domján Istvánné, Gyenes Gyuláné, özv. Szakács Istvánné, Katona Zsigmondné, Györfly Balászné, Dávid Nándorné, B. Kiss Aladárné, Dr. Vidékyné (Budapest), Sebastianyné, özv. Belák Jánosné, Ilhászné, Dr.

édes angyalom, hallgasd meg, majd elmondod az egészet . . . Kálló mindent elmondott híven feleségének s befejezőleg így folytatta: a többi már néhány év múlva a lapokból tudtam meg.

Gizike a kandeliónál olvasott, s egyszer csak szép ruhája lobot vetett. A nagy kiáltozásra a cselédség rohant, de akkor már egész teste és szép arca tele volt égési sebekkel. A borzasztó esemény után, néhány percz múlva érkezett haza az a nyajas képű öreg úr is; és a mikor szegény Gizikét meglátta, a helyett, hogy otthon ápolgatta volna, a kórházba vitette. Az életét, az igaz, megmentették, de arcának szépségét örökre elvesztette. Mikor aztán néhány hónap múlva felépült, tudtára adták neki, hogy az öreg úrhoz hiába megy vissza, az nem fogadja el, mert más szeretője van. . . Gizike pedig sok nyomorúságos hányatás vetődés után, hogy éhen meg ne haljon elment hát — cselédnek. Valamiből csak meg kellett élnie. De itt is a nemesis utóleré. Hasonlóan a nyajas képű öreg urat is utóleré a sors sűtő keze. Néhány hónap múlva a fortunába kísérték. Egy bank igazgatója volt, — s már nem volt elege ideje Amerikába — szökni. . .

Lásd lelkem ilyen a sors. Az idő gyógykeze kiszikítja az ifjúkori szalma láng első parázsát keblünkől s örökre elfeledtetíti azt, ki érdemtellenül gyújtotta meg. Jer édesem, szólj Kálló hevilten és homlokon csókolta nejét — anyagi jóságod jellemed megtanított — becsülni, komolyan, igazán és hűen szeretni!

Perényi Lajos.

Horváth Mihályné, Szokolay Sándorné, Dr. Magyar Sándorné stb. A mulatság a legjobb kedélyhangulatban csak reggeli 4 órakor ért véget.

— **A „Felolvasó Társaság”** rendező bizottsága f. hó 2-án tartott ülésében megállapította az idei felolvasások sor és időrendjét. A programok, melyek egyszerűsége mind belépő jegyül is fognak szolgálni, e héten nyomatnak ki. A felolvasások f. hó 22-én kezdődnek.

— **A Korcsolya egyesület** második estélye f. hó 15-én lesz. A változatos programmal összeállított estélyre előre is felhívjuk a közönség figyelmét!

— **Az Iparegyesület** évi rendes közgyűlését ma d. e. 10 órakor tartja meg a saját helyiségében, melyre az egyesületi tagokat ez úton is meghívja az elnökség.

— **Bankett.** Ritka szép estély folyt f. hó 3-án a Kereskedői Kaszinó termében. A helybeli zsidó hitk. volt főbbja, Dr. Perlez Armin tiszteletré rendezte bankettet. Valóban hű kifejezője volt ez ama szeretettel áthatott ragaszkodásnak, melyvel a helyb. izr. hitk. tagjai még mindig viseltetnek volt rabbiuk iránt. Pohárköszöntőkben nem volt hiány. Először szólalt fel Schwartz Gusztáv, a Kereskedői Kaszinó elnöke. Üdvözölte a jelenlévőket, különösen pedig a diszes hölgyközönséget és az ünnepeket. Ezután Dr. Kecskeméti Lajos hitközségi elnök szólalt fel s emlékedett szellemű beszédében méltatta a község volt főbbjainak érdemeit; kifejezést adott azon meggyőződésének, hogy a hitközség tagjai épügy mint bárki, aki csak a főbbit ismerte sohasem fogják őt elteledni s bizton hiszi, hogy bármikor is látogasson el hozzáik, még újuló lelkesedéssel fogják őt fogadni. Pohárát a főbbi kedves neje és családja üdvözlésére ürítte. Majd Klein Gyula, ügyvéd emelt szót, szinte megemlékezvén azon belső viszonyról, melyben a község s volt főbbjára állottak. Altalános figyelem között szölt Dr. Perlez Armin, megköszönte a szívélyes fogadtatást. Elmondá, hogy csak most tudta mennie szerették őt itt; ragyogó ékesszólással kifejtette, hogy minden nagy szerű jelenség csak a távolból vehető ki jól; hisz a napba is csak mérhetlen távolsgánál fogva tekinthetünk s egy egyszerű épület összehasonlítást csak akkor élvethetjük, ha távolból tekintjük azt. Az ő részéről a község iránti szeretet soha sem fog megszűnni, mert szerinte ez a szeretet olyan mint a bibliai csipkebokor, mely égett-égett, — de el nem hamvadott. Neki távolodni kellett hogy a maga teljességében lássa azt a páratlan szeretet, melyvel iránta viseltettek s szabadon hinnie, hogy viseltetnek. Eltelt a kaszinó, a jelenlévőket s az egész községet. Virányi Ignác főreális tanár találó ötletekkel szípkörözött beszédet mondott; figyelmeltette a főbbit egy remiscenciára, a midőn 7 évvel ezelőtt úgy tekintette magát, mint a hitközség menyasszonyát. Szölvé azt tapasztalja, hogy a menyecske nagyon kikapós volt elannyira hogy meg is szöktették; s csak annak örül, miszerint valószínű, hogy a menyecske hamarabb ott hagyja az új férjt, mint a régit. Spitzer Jenő az ifjúság nevében elítette a főbbit. Végül Dobó Sándor szingizagató emelt szót. Konstántia, hogy csak most tudja, miért nem látogatták a színházat, hisz ilyen concurrenssal, mint a kaszinó ők nem igen birkóznak meg. Vacsora után a fiatalos táncmulatságot rígtöztött, mely csak a késő éjjeli órákban ért véget. Figyelemre méltó Schwartz Gusztáv, a kaszinó elnökének előzékenysége, melyvel a jelenlévő hölgyek mindegyikét gyönyörű szép róza és kaméla csokroskakkal lepte meg.

— **Honvédbál.** A m. kir. honvéd h. százred örmeistri kara által f. hó 5-én az olvasókör helyiségében tartott zártkörű táncestély fényesen sikerült. Jelen volt az összes tisztakar és több előkelő polgári család, kik közt természetesen a tartalékos tisztek nejeikkel. A mulatságot az egyszerű festelen jövedy jellemezte. A bályányi tiszt Zaitay Béláné úrnő volt szives bethölteni. A terem igen szépen volt díszítve feyerekből ügyesen összeállított csoportokkal a falakon. Az igen distingált társaság egész a késő hajnali órákig mulatott a lehető legkedélyesebben. Természetesen tánczosban nem volt hiány kezdve az ez alkalomra Budapestről lerándult Vojnárovics Sándor ezredes úrtól és a többi törzisztiszt uraktól az egyszerű altisztig, mi a mulatságban valóban páratlan családias jelleggel kölcsönözött. A négyeseket 50 pár táncoltta és igen csinos cottillon is emelte a bált.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásiügyi magy. kir. miniszter Dr. Szántó Kálmán, körmezőbányai polgári iskolai tanítót, a helyi állami főreálisiskolához rendes tanárnak nevezte ki. A kiváló készségű fiatal tanár irodalmi munkásságával már eddig is szép nevet vívott ki magának. Előléptetéséhez őszintén gratulálunk!

— **Felolvasás és társas vacsora.** A

kecskeméti iparegyesületben ma esti 7 órakor vacsorával egybekötött felolvasás lesz. Főelőtanok fognak: Vajda Viktor főreálisiskolai és Biró Lajos főgymnasium tanár urak.

— **Sorsolás.** A helybeli jótékony nőegylet által kisorsolt legyezőt e hó 2-án színházban a 105 szám nyerte meg, melynek szerencsés tulajdonosa Pátkai Lajosné úrnő.

— **A fehér elefánt operette** nagyban folytak az előkészületek; a társulat összes tagjai részt vesznek az operette előadásában Dobó igazgató játsza a főszerepet. A zenekar erősítését végezték, a zeneszerző Schold János úr, szintén közre fog működni.

— **Álarcos bál.** Balogh Bandi vezetésével állt első zenekar 1890. február 18-án, ügyes húshagyó kedden, saját hangszerrel javítási költségeire az „Olvasókör” helyiségében álarcos bállal egybekötött táncvigalmat rendez. Kezdeté pont 7 órakor.

— **Táncmulatság.** A kecskeméti czipez ifjúság 1890. február 16-án az Olvasókör helyiségében a polgári dalkör javára zártkörű táncvigalmat rendez. A mulatság kezdete fél 8 órakor.

— **Budapesti felolvasás.** Hanusz István főreálisiskolai igazgató a földrajzi társaság felhívására folytatn f. hó 13-án Budapestben az akademia kistermében felolvasást tart „A Duna egyik oldalmozgása” czimén.

— **A „Rongyos Egyesület”** javára a következő adományokat vették: Méltóságos Ferenczy Ida asszonytól 10 frtot, Tóth Kálmán szentesi tanácsnok úrtól 5 frtot, özv. Papp Györgyné úrnőtől 2 frt 50 krt, Horváth Béláné és Dr. Magyar Sándorné úrnőtől 1—1 forintot. Fogadják a jó szívű adakozók ezen közlésben az egyesület közönetét, és adományaik nyilváníttatását. Kecskeméten, 1890. jan 31-én. Fördös Dezső pénztárnok.

— **Halálhírek.** Öszinte részvétellel vették a következő gyászlapokat: Dr. Szabó László és neje Daniel Ida, Szabó Antal és neje Máthé Katalin, gyermekeikkel, valamint számos unoka, szép és dedúnka úgy az összes rokonság nevében is fájdalommal jelentik felejtetlen édes anyjuk, napasszonyuk, nagyanyjuk, illetve szép és déljanyuknak özv. Szabó Istvánné Kovács Anna asszonynak f. hó 1-én esti 7 órakor 2 heti súlyos betegség s a haladékos szentségeinek átjatos felvétele után áldásos életének 91-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogult földi maradványai f. hó 4-én d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint, halasi nagy-útezi lakásáról, a Szent Háromságról vezetett sikertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent miséldozat pedig f. hó 5-én reggeli 8 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni. — Hajagos Illés és Bulin Janka hitvesek s gyermekeik: József neje Muraközy Eszter s gyermekeik: — Erzi, Illés, Sándor, Piroška Gyula és Rózsa. — Botka Vince Sándor és Rózsa unokák, — valamint az összes rokonság nevében is — kesergő szívvel jelentik szeretettel leányuk, nővérük, sógornő és nagy-nénjüknék Hajagos Annának f. hó 4-én hajnali 3/4 órakor, 22 éves korában, hosszúságos betegeskedés utáni csendes örökös elszenderülését. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 6-án d. e. 10 órakor fognak a 7. tized 89. számú háztól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szentháromságról vezetett temetőben örök nyugalomra tetetni. A gyászmise f. hó 7-én d. e. 8 órakor az anyatemplomban fog megtartani. Mindkét halott temetése városunk közönségének nagy részvete mellett ment. Áldás poraikra!

— **Jutalomjáték.** Borbély Sándor, a helyi szintársulat egyik tehetséges és ügyezős tagjának jutalomjátéka lesz csütörtökön, f. hó 13-án. Moser „A könyvtárnok” czimű kitűnő vigjátéka kerül színe Főris István, a szegedi színház elsőrendű komikusának vendégfelléptével. Miután a jutalmazandó egyik legjobb szerepben lép fel: úgy az érdekesnek ígérkező színelőadást, mint a jutalmazandót melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Az utolsó szerelem.** Ohnet György legújabb regénye, mely Singer és Wolfner Egyetemes regénytárában mint az V. évfolyam 8. és 9. kötete, most jelent meg, a kitűnő francia szerző egyik legkiválóbb alkotása, ha ugyan egész határozottsággal nem mondjuk, hogy a legjelesebb. Ez a regény hatalmas dráma, az emberi szenvedélyek összeütközéséből eredő nagy küzdelem, a mely első jelenetétől az utolsóig folyton érdeklődés, várakozás és izgalom között tart, mint egy előtűnk lejátszó tragédia. Lélektani mélység, az alakok eleven kidoborítása, erő és baj az előadásban, az érdekesnek mesteri fokozása, — ezek e mű kiváló tulajdonságai. Ohnet önmagát ilya feladatos. Ennyi mozgalmas életet, ily csodálatos emberismeretet, ily megragadó igazságot még nem irt egy regényben sem, s főképp a mesésövés művészetét nem csillogtatta ennyire.

Felolvasó szerkesztő: HABINA JÁNOS.

Árlejtési hirdetmény.

1865.
1890.

Kecskemét th város közönsége részéről, a városi törvényhatóság számára szükséges **irodai szerek szállítása** az 1890. évi ápril hónap első napjától 1892. évi december 31-ig terjedő időre vállalat útján biztosítandó levén, felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy 120 frtnyi övadékpénz vagy elfogadható ugyanolyan értékű értékpapírok letétele mellett ajánlataikat a f. 1890. évi február hónap 26-ik napján d. e. 10 órakor a városi főjegyzői hivatalban tartandó nyilvános árlejtés alkalmával a megállapított kiáltási árakból 3/4-os leengedésekben szóval tegyék meg, vagy hasonló övadékkal ellátott ugyanolyan tartalmú zártajánlataikat a mondot árlejtés megkezdéseig a főjegyzői hivatalban nyújtják be.

A mintául szolgáló irodai szerek s az árlejtési és szerződési feltételek a főjegyzői hivatalban betekinthők, megjegyeztetvén, mikép a városi törvényhatóság számára évenként mintegy 50 rizma ezer ives fogalmazó papír, 30 rizma fehér levélpapír, 25 rizma szürke papír stb., továbbá mintegy 45 font pecséttáraz, 100 doboz íróltól, 80 tuczat író, 20 üveg karbin tinta, 60 üveg chemiai tinta stb. szükséges.

Kecskeméten, 1890. évi február 3-án tartott tanácsülésből.

Gyenes Bertalan, Lestár Péter,
jegyző 24 (1—1) polgármester.

Valódi

orvosi malaga-kivonat

a cs. kir. klostereburgi borkémia-intézet vegyelemzése után,

kitűnő igazi malaga

kiváló orvosi eszköz a gyíngédűkedőknek, lábbadozóknak, gyermekeknek stb., továbbá kitűnő hatású a verszegénység s a gyomor-gyengeség ellen.

Egész és féltüvegekben a törvényesen beiktatott védőjegyet alatt kapható a

VIÑADOR

spanyol borságykereskedésben

Bécsben. Hamburgban.

Eredeti áron palackja 2 frt 50 kr. és 1 frt 30 kr. Orvosi malaga, természetes Carte blanche 1 üveg 2 frt, 1/2 üveg 1 frt 10 kr.

Továbbá különféle finom külföldi borok eredeti palackozásban, eredeti áron, valamint poharunkat.

Kecskeméten kapható: **Fouér Jakab,** fűszerkereskedésben és **Wittmann Károly,** czukrászdájában. 233 (8—8)

Meghívó.

A kecskeméti „József-Gőzmalom” részvénytársulat f. évi február hó 23-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésére

a t. cz. részvényesek

tisztelettel meghívotnak.

A tanácskozás tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletéről.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyon-, mérleg és jövedelem-kimutatás beértesítése.
3. A nyerevény felosztása az igazgatóság véleménye alapján, kapcsolatban a felügyelő-bizottság idevonatkozó jelentésével.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság által beértesítendő és az alapszabályok 17. §. értelmében netalán benyújtandó indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság megválasztása.

Egyidejűleg értesítettek a t. cz. részvényesek, hogy az igazgatósági, ügyszintén a felügyelő-bizottsági jelentés a társulat irodájában betekinthető. Kecskemét, 1890. február 8-án.

Az igazgatóság.

28 (1—1)

60

1890.

Árverési hirdetés.

Alólírott bírósági végrehajtó, a kecskeméti kir. törvényszék mint csődbírósnak 462/1890. a kecskeméti kir. járásbírósnak 731/1899. számú végzésével **id. Kohn Sándor** kecskeméti lakos csődtömegéhez tartozó 52,832 frt 82 kr. értéket képviselő követelésekről szóló okiratok, árveréseni eladása rendelkezésvé, melynek megartására határnap **1890. évi február hó 18-ik napjának** d. e. 9 órája a városháza tüzettett ki aként, hogy a tenet jelzett okiratok nem egy tömegben, hanem darabonként lesznek azonnali készpénzítés mellett esetleg a névleges értékűnél csekélyebb áron is eladandók.

Kelt Kecskeméten, 1890. évi február hó 2-ikán.

Borossy Mihály,

kiköt. bír. végrehajtó.

29 (1—1)

Uj! Uj! Uj!

Gyulai Nándor vaskereskedőnél,

BAZÁR-ÉPÜLET.

Nem kell többé a vaskályhakat, különösen a lemez-köpenyöseket vasporral tisztítani; egy szert találtam fel, mely ez eljárás nélkülözhetővé teszi.

Ugyanis a fekete kályhakat bármely megkiváncsolt színnév alakíthatom, a szín tűzállard és tartósságáért kezességet vállalok.

Nem szükséges tehát a tisztelt veőknek oly sok pénzt kiadni zománcozott kályhákért, találmányom sokkal olcsóbb és annival jobb a zománcozott kályhánál, hogy útés által nem pattan le.

A n. é. közönség becses megbízásait kérve, tisztelttel

Ugyanitt egy jó házból való Gyulai Nándor, fiú tanonczul felvétetik. vaskereskedő. Bazár-épület.

22 (10-1)

Köhögés és rekedtség

elleni STRAUZ A.-féle amerikai gyógyfű kivonatu

Mellpasztillák

Mellszörp és Mellsör

a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánljuk

1 doboz mellpasztilla 20 kr., 6 doboz 1 ft. 1 üveg mellszörp 50 kr., 6 üveg 2 ft 50 kr.

1 üveg mellsör 50 kr., 6 üveg 2 ft 50 kr.

19(10-2)

Strausz A. utóda

Budapest, Foncière palota.

Kapható minden helybeli gyógyszerár és drogista üzletben.

Eddig még fölül nem mulva.

MAAGER W.-féle

valódi, tisztított

CSUKAMÁJ-OLAJ MAAGER WILHELM-től BÉCS-ben.

A legelső orvosi tekintélyek részéről megvizsgálva és könnyű emésztetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlva, és rendelve mint leg-tisztább, legtermészetesebb, elismerten ható gyógyszer mell- és tüdőbajok ellen görvély, csomósodások, daganatok, bőrkiütések, mirigybajok, gyöngöseség stb. ellen. Üvegenként 1 frtért kapható a gyáraktárban, Bécsben, III. Bezirk, Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerár és fűszerkereskedésben az osztrák-magyar monarchia területén valódi minőségben.

KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész 219 (18-18)

A londoni, párizsi, müncheni, club elismerő irataival kiuntett-szagos kiállításon díszmunkák; az első osztályú ökmény; a bécsi osz. szakosztályának (a létező osztály) kü-



hamburgi, bécsi, badeni jockey-tek. Az 1886-diki czernovitzai or-1885-86-ki bécsi kutyá-kiállításán kir. mezejogászati egyeslet VI-ik főnöki elismerése 1879. és 1885-ben.

Kwizda es. kir. szab. üdítő nedve.

Mosóvíz lovak részére.

Erősítőül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficzomádások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 ft 40 kr.

Kwizda korneburgi marhaporá

lovak, szarvasmarha és juhok számára: jelszavak bizonyított rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalat szerint mint állat-táppor étvágyának, vérteljes esztében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemveze, 1 üveggel 80 kr. Kwizda Bifstere, 1 tégely 3 ft 0. Kwizda mirigy- és fagykenőcs, 1 tégely 1 ft. Kwizda pök tinctura (lovaknak), 1 üveg 1 ft 50 kr. Kwizda gyógyszer három számúra, 1 es. 50 kr. Kwizda lopátk-kenőcs, erős és törlőszert paták ellen, 1 szalvéta 1 ft 25 kr. Kwizda kutya-labdaes, 1 doboz 1 ft. Kwizda körmpora, 1 üveggel 70 kr. Kwizda görös-pilulák, lovak és szarvasmarhák számára, 1 phlegmolea 15 db pilulát tartalmazva 1 ft 60 kr., 1 katon 5 db pilulát tartalmazva 60 kr. Kwizda erótpáléka, lovak és szarvasmarhák számára, 1 doboz 1 ft 40 kr. Kwizda verhas elleni szer, juhoknak, 1 es. 70 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban és az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tervezők kikerülése végett kériük a kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.

KWIZDA kösvenyfolyadeka rég kipróbált házi szer. Naponként posztazsékulés a fétét Kwizda Ferencz János, es. k. osztrák és román-udvari székű, kerületi gyógyszerára által Korneburgban Bécs mellett. Főaktár Magyarország részére Török József gyógyszerész Budapest. 227(13-13)

Fontos a regale-bérlőknek!

Aetherikus esszenciákat, olajokat, festékeket, bor és liqueur készítésre ajánl az esszencia-gyár Bécsben, Heiligenstadt Nussdorferstrasse 113.

Különlegességek:

rum-, törköly- és rostopschin esszencia receptek a megrendelőknél ingyen adtnak.

20 (3-2)

A KADA-féle folyékony naphthol-szappan,



mely legelősebb bűrgyógyászok által használt kőnö gyógyszerekből állították elő, az idő szerint a legértelmesebb, leghatásosabb, a legkezelemben használható szappán, mely számos orvosi tekintély- és úrbíró által kipróbáltatott, kiknek egybhangzó véleménye az, hogy ezen pipero-gyógyszappan a májolt, sepió, sömör, vörösség, pattanások s minden-féle bőrkiütések ellen fellümlőhatlan szer. Amel pedig a bőrártásokat (Műsör) illeti, ezen ká fekete pontok ellen még egy szerrel sem drótot el sly bitos és szörz hatás, mint a főtisztított szappannal.

Egy üveg elegendő 6 hetvi használatra, ára 87 kr.

Kapható: a készítő Kada István gyógyszerészénél Budapesten, VII. Rákospalván, Kecskeméten: Molnár Pál a „Szent-Háromság-hoz” címzett gyógyszerárban, úgyszintén valamennyi gyógyszerárban.

Csak az valódi, mely fenti védjeggyel van ellátva. 244(12-12)

Hirdetés.

A „Kecskeméti Központi Takarékpénztár”-nál kölcsön- és váltóleszámlatási üzletek igen jutányos kamatlab és különösen kedvező visszafizetési föltételek mellett eszközöltetnek.

Kecskemét, 1890. évi február hó 5-ik napján.

25 (1-1)

Az igazgatóság.

Friss virágescrokat

bálókra, lakadalmakra, ünnepeyekre stb. küldök a legújnyosabb árért, minden vidékre és minden idöszakban, saját műkértézetem legszebb idényvirágaiból a legjobb izlésű és legfinomabb kiállításban, jótállva a megérkezés pontosságáért és a tökéletes frissességért.

Virágmunkáim általánosan el vannak ismerve és minden kiállításban a legnagyobb díjakkal lettek kitüntetve.

Arjegyzéket küldök ingyen és mértentve. Az 1890. évi gazdag tartalmú, illusztrált főarjegyzésem február elején jelenik meg és tartalmazni fogja:

- 1. A kert-, mező- és virágmagvakból a legjobb fajokat. 2. A legkedveltebb levél- és virágnövényeket. 3. A legújabb és legemesebb rózsafajokat. 4. A kertezett mindenemű ezikeit. 5. A csokrok és koszorúk arjegyzékét.

T. vevőimnek ezen arjegyzéket rendszeren megküldöm, az érdeklődőknél pedig kívánságukra ingyen és bérmentve.

Mély tisztelettel

16 (3-3)

Mühle Vilmos,

műkértészte, mag- és virágkereskedése Temesvárott.

Távirati czim: Blumenmühle Temesvár.

1540.

1890.

Hirdetmény.

A városi műkért áttelében, a vasúti átjáró mellett levő 2 hold 100 □ 31 területű úgynevezett „bikalegelő” örökárban leendő eladása elhatározatván: a szóban levő telek eladására f. évi február 22-ik napján reggel 9 órakor, a helyszínen nyilvános árverés tartatik, melyre venni szándékozók 100 forint bánatpénzzel ellátva, ezennel meghívotnak.

Kecskemét, 1890. február 6.

Gazdasági hivatal.

26 (2-1)

Máriazelli gyomor cseppek.

legbiztosabb gyógyszer minden gyomor bajnok.



Ültelhetetlen határu az évtalgy-talánok, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellátott papírra van esomagolva, s melyek melletti hamisítat utatásán az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, tözök H. könyvnyomdájában nyomtatottak: A Keményzseklés és székrekedés ellen, ezek ömre legelősebb határu-olásoknak bizonyult labdaesok és sokféle kepen hamisítatnak, melyek ivogve, egy vörös, s a fenti védjeggyel ellát